
MEKANIKAKO KALKULU ZEHATZAK 
 
Sumobotaren zirriborroa eta zehaztapenak definitu ondoren, piezaz pieza egitura erreala          
sortzen joan gara katalogo komertzialetaz baliatuz: masak, dimentsioak, bizitza… Propietate          
horiek ezagutuz, kalkulu zehatzagoak egiteko kapaz izan gara. 
Ondorengoa izan da gure aukeraketa: 
 

 
Lehenik, excel taula bat sortu dugu pieza bakoitzaren masa, bolumena, materiala eta            
dentsitatea zerrendatzeko. Hauek baliagarriak izan dira SolidWorks proramaren bitartez         
elementu finituen azterketa egiteko. Indar edo momenturik jasango diren elementuetan neke           
saiakuntzak egin ditugu segurtasun faktoreak, gezi maximoa, rpm, ziklo kopuru maximoa eta            
lan ordu maximoak lortzeko, beti balio kritikoenak erabiliz jasango dituzten masa eta            
indarren arabera. Horrela piezen egokitasuna bermatu dugu. 
 

 
 
Ondoren txasisaren eta ardatzaren SolidWorks programan egindako txostenetako emaitzak         
atxikituko ditugu. Ardatzaren kasuan bi aldiz egin dugu saiakera, bigarrenean motorraren           
tortsioa ere kontuan hartuz emaitza desberdinak baitira.  



  



 

 

 
 



 
 
 
Ondorio bezala taula bat sortu dugu datu hauek bateratzeko: 
 

 
 
  



Azkenik, zehaztasun batzuk birdefinitu ditugu. Faldoiaren itsasketari dagokionez, azpiko         
parteak gomazko geruza mehea bat edukiko du. Horrela, faldoia jaistean (etsaiaren erasoaz            
babesteko) lurrera firme itsatsiko da, etsaiak gu mugitu ezinik. 
 
µ(goma)=1,6 izanda eta gure errobotaren masa totala ​m=2,68Kg izanik, etsaiak egin           
beharko zuen indar horizontala kalkulatu daiteke. 
 

, , , 8 2, 2NF etsaia = µgoma * g * m = 1 6 * 9 8 * 2 6 = 4 0  

 
Motoreen abiadura maximoa jakinda, eta baita abiadura kaxaren abiadura-erlazioa ere,          
kalkula daiteke errobotak eukiko duen abiadura maximoa. 
 
Motoreen abiadura angeluar maximoa ​ω=14π/3 rad/s izanik. Abiadura kaxaren erlazioa          
i=0.42 ​izango da eta gurpila eta orugaren erradioa r=25mm izanda abiadura maximoa            
kalkulatuko dugu. 
 

, 7m/s , 4km/hV max = i
ω r* = 0,42

0,0253
14π* = 0 8 = 3 1  


